

南京市建邺区数据局文件

类别：A

建数案字〔2024〕13号

签发人：

关于区十九届人大三次会议第144号建议的答复

钱年华代表：

您提出的“关于促进低空经济产业发展的建议”收悉，现答复如下：

今年以来，在建邺区委区政府的正确领导下，我区聚焦国家发展低空经济的重大机遇，于2月21日成立低空经济工作专班，下设办公室在区数据局。目前，我区立足建邺拥江发展、适飞空域广的城市特点和空域特色，重点围绕以生态科技岛为核心基地，因地制宜，开展招商引资和挖掘目标企业，积极推动辖区低空经济产业发展和项目落地，初步明确了规划方案和实施内容，有序推进全空间无人应用示范岛（生态科技岛）和低空经济总部集聚区（生态科技岛和高新区）建设。

（一）鼓励引进低空经济重要机构方面。目前，以中电信无人科技、国睿科技、苏交科、南京航空航天大学等头部企业、院校为龙头，初步搭建了科技研发、基础设施、行业应用、飞行服务、系统集成等全方位的合作生态。通过低空龙头和链主企业的

上下游资源的引入和带动，推动建邺区低空经济产业布局和项目落地。

（二）支持低空经济基础设施建设方面。今年以来，我区会同低空头部企业，对照市低空经济高质量发展实施方案，勘探、调研辖区低空产业资源和需求，一是积极推进低空互联网、低空飞行服务平台、适航认定中心、飞行基地等关键环节的规划，尽快形成“飞行服务一张网”。二是强化中电信无人科技、省测绘院、海事局、气象局等生态链伙伴资源对接，吸引联合飞机、纵横股份、道通智能等优质企业来宁洽谈、考察、落地。三是促进业务合作，围绕龙头企业做强产业生态。助力江苏省航产集团，在生态科技岛启动建设全省飞行服务中心；联合南航大、省交控、国睿科技、苏交科集团，在生态科技岛南部启动无人驾驶航空器试飞运行基地建设。目前，在江心洲已启动试飞运行基地和起降场（在岛已完成4个）的布局及规划。四是广泛征集部门与企业需求，统筹上报美团、中电无人科技等7项空域和航线需求。在企业申请适航审定方面，尽可能为申请企业提供便利。

（三）开放应用场景和航线方面。已与中电信无人科技公司共同打造了低空应用共享服务平台，已在江心洲试点。调研摸排确定了消防应急、禁渔禁捕、违建管控、药品配送等14类场景，按“成熟一个推广一个”的原则逐步实施。其中，首批发布的消防应急、禁渔禁捕两个试点应用场景受到市级主管部门的肯定，

目前正在组织区内企业加快方案固化和实施内容深化；在 eVTOL 载人应用的探索方面，推动常润科技在岛发展，准备利用岛北临时用地停放 eVTOL，启动开展空中游览前期条件论证。

（四）支持企业拓展适航发展方面。支持企业开通无人机 B2B 物流配送、B2C 即时物流航线，培育商业配送业务。目前，已落地的顺丰无人机物流一期项目，准备开设 5 条航线，用于同城快件配送；6 月 18 日，快翼航空与雨润集团合作，开展了高端生鲜冷链配送业务，为低空经济商业化发展寻求了经验；在岛企业金崮航空正在申请 3 条跨江物流配送航线，将实现岛内与岛外物流的快速化配送。

下一步，区低空经济工作专班将持续推动我区低空经济发展，招大做强低空产业基础，丰富应用场景建设、扩大产业发展空间。一是加快低空基础设施建设，构建省市区互通的飞行服务平台，启动无人驾驶航空器试飞运行基地和全省飞行服务中心建设。二是促进产业集聚，推动纵横股份、北斗伏羲等重点项目落地，扩展招商来源，挖掘中电信无人科技等链主企业内部资源，加速项目资源导入，对接上下游产业链与服务资源。三是开放城市特有应用场景，深化消防救援、禁渔禁捕等城市治理场景应用；支持医疗急救、观光旅行、物流配送等场景的拓展；吸引投资者参与，助力低空物流如美团、顺丰等企业项目落地，推广低空物流、文旅直播等新业态发展。四是构建低空经济生态，以生态科技岛为

核心，多园区联动，招引培育低空经济龙头+生态企业发展。结合产业基金的组建和投资效应，吸引 eVTOL 企业落地发展，加大金融赋能，推动项目路演，促进资本投向低空经济。

我们深知，作为人民的代表，您肩负着重要的责任和使命。我们期待与您保持密切的沟通与合作，共同促进我区低空经济产业发展，为人民的福祉和社区的繁荣作出更大的贡献。

以上答复，您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对我区“低空经济”工作的关心和支持！

联系人：王帅

联系电话：85739692

建邺区数据局(盖章)

2024年7月15日